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Aufgabe 1 (4 + 3 Punkte)
Betrachte die Zufallsstichprobe (X1, . . . , Xn), bestehend aus i.i.d. Zufallsvariablen, wobeiX1 ∼
Exp(λ) mit λ > 0. Betrachte den Schätzer

λ̂(X1, . . . , Xn) = − log
(
n+ 1
n
− 1
n

n∑
i=1

1(0,1](Xi)
)

für λ.

(a) Zeige, dass für jedes n ∈ N folgende Ungleichung gilt:

− log
( 1
n

+ e−λ
)
≤ E λ̂(X1, . . . , Xn) ≤ log(n).

(b) Zeige, dass λ̂(X1, . . . , Xn) stark konsistent für λ ist.

Aufgabe 2 (8 + 4 + 6 Punkte)
Betrachte die Zufallsstichprobe (X1, . . . , Xn), bestehend aus i.i.d. Zufallsvariablen, wobei X1
absolutstetig ist mit Dichte

fX1(x) = (θ + 1)xθ1(0,1)(x)
für jedes x ∈ R und einen unbekannten Parameter θ > 0.

(a) Zeige, dass √√√√n(2−Xn)
Xn

(
2Xn − 1
1−Xn

− θ
)

d−→ N(0, 1) für n→∞

und bestimme ein asymptotisches Konfidenzintervall für θ zum Niveau γ = 1− α.

(b) Bestimme den Maximum-Likelihood-Schätzer θ̂(X1, . . . , Xn) für θ und zeige, dass θ̂(X1, . . . , Xn)
schwach konsistent für θ ist.

(c) Zeige, dass √
n

θ + 1 (θ̂(X1, . . . , Xn)− θ) d−→ N(0, 1) für n→∞.


